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Antworten von 423 Thüringer Unternehmen mit Gründungsdatum 
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Ich bin tätig im:

63%

37%

Vollerwerb Nebenerwerb
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Meine Gründung war:

85%

13%

2%

eine Neugründung eine Unternehmensnachfolge eine Beteiligung
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Meine Gründung erfolgte:

55%

17%

8%

20%

aus einer Beschäftigung heraus aus der Arbeitslosigkeit nach der Ausbildung/dem
Studium

Sonstiges



10.11.2023

IHK-Umfrage zum Gründungsgeschehen in Thüringen

5

Wie schätzen Sie das Gründungsklima in Thüringen ein? 

1%

16%

30%
27%

17%

8%

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend

Durchschnitt: 3,7
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Was waren die größten Herausforderungen während der Gründungsphase? 
(Mehrfachnennungen möglich)

49%

39%

38%

28%

26%

18%

17%

17%

7%

14%

Gründungsformalitäten/Behördengänge

Finanzplanung/Kapitalbeschaffung

Aufbau, Vertrieb, Kundengewinnung

Corona-Krise

Marketingmaßnahmen

Erstellung Businessplan

Finden geeigneter Beratungsangebote

Personalgewinnung

Standortwahl

Sonstiges, und zwar
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Worin sehen Sie die wichtigsten Erfolgsfaktoren bei einer Gründung? (Mehrfachnennungen möglich)

78%
63%

51%
39%

36%
30%

28%
27%

21%
17%

14%
11%

10%
4%

Persönliches Engagement/Kreativität/Motivation
Idee/Konzept

Netzwerke/persönliche Kontakte
Branchenkenntnis

Qualifikation
Eigenkapital

Empfehlungen von Kunden
Unterstützung durch Familie/Freunde

Vorhandener Kundenstamm
Fördermittel

Erfahrungen anderer Unternehmer
Firmenstandort

Beratungen
Sonstiges, und zwar
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Wie haben Sie Ihr Gründungsvorhaben überwiegend finanziert? (Mehrfachnennungen möglich)

87%

21%

16%

3%

2%

0%

7%

Eigenkapital

Privatdarlehen durch Familie oder Freunde

Bankkredit

KfW-Darlehen

Mikrodarlehen

Crowdfunding

Sonstige, und zwar
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Welche Fördermittel haben Sie genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)

66%

18%

17%

7%

6%

3%

2%

2%

1%

keine Fördermittel in Anspruch genommen

Existenzgründerpass der GfAW

Gründungszuschuss der Arbeitsagentur

Beratungsförderung der GfAW (Thüringen)

Zuschuss der Thüringer Aufbaubank…

Beratungsförderung des Bundes (BAFA …

Einstiegsgeld vom Jobcenter

Mikrodarlehen des Freistaats…

Thüringer Gründerprämie
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Welche Beratungen haben Sie während des Gründungsprozesses genutzt? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

58%

44%

29%

26%

26%

22%

14%

Steuerberater

Industrie- und Handelskammer (IHK)

Arbeitsagentur

Thüringer Zentrum für Existenzgründung und
Unternehmertum (ThEx)

Bank/Sparkasse

Unternehmensberater

Handwerkskammer (HWK)
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Wie zufrieden waren Sie damit? (Bewertung nach Schulnotensystem)

1,9

2,3

2,5

2,5

2,7

2,8

3,0

Steuerberater

Industrie- und Handelskammer (IHK)

Unternehmensberater

Thüringer Zentrum für Existenzgründung und
Unternehmertum (ThEx)

Bank/Sparkasse

Handwerkskammer (HWK)

Arbeitsagentur


